

---

---

## PERSONALIA

### АЛЕКСАНДР НАТАНОВИЧ БЕРНШТАМ

В конце минувшего года советская историческая наука понесла тяжелую утрату. 10 декабря безвременно скончался один из выдающихся советских археологов, этнографов и историков-востоковедов, неутомимый участник проводимых Институтом этнографии комплексных археолого-этнографических работ, один из постоянных авторов журнала «Советская этнография» — Александр Натанович Бернштам.



А. Н. Бернштам родился 1 октября 1910 г. в семье большевика, активного участника революции 1905 года, Великой октябрьской революции и гражданской войны, погибшего в бою за освобождение Крыма в 1920 г. Александр Натанович свято чтит знамя борьбы за освобождение человечества, за коммунизм, за которые отдал жизнь его отец. Вступив в 1927 г. в комсомол и в 1940 г. в ряды Коммунистической партии, он до последнего дня своей жизни оставался ученым-большевиком, активным участником борьбы за дело коммунизма.

А. Н. Бернштам начал свой творческий путь в конце 1920-х гг. еще студентом Этнографического отделения Географического факультета Ленинградского университета, куда он поступил в 1928 г. Его первая крупная печатная работа, вышедшая в 1931 г. отдельным изданием, была посвящена жилищу крымских татар. Другой из его ранних работ, сыгравшей значительную роль в развитии нового направления в советской этнографии, была вышедшая в 1932 г. статья «Туркменский род и колхоз», построенная на собранном им самим большим этнографическом материале.

А. Н. Бернштам принимал активное участие в борьбе за становление советской школы в этнографии. Ему принадлежит ряд статей, вышедших в начале 1930-х гг. (некоторые из них написаны совместно с покой-

ным Е. Ю. Кричевским, погибшим в дни блокады города-героя Ленинграда). Эти работы оставили глубокий след в развитии марксистской этнографической науки.

Первые годы научно-общественной деятельности А. Н. Бернштама были связаны с большой работой по руководству советским краеведческим движением. В 1929 г. он был избран членом президиума Ленинградского областного бюро краеведения, в 1930 г. — членом, а затем членом президиума Центрального бюро краеведения. В эти годы он возглавлял очень активно работавшую студенческую секцию Ленинградского отделения Центрального бюро краеведения. Активная общественная и организаторская работа Александра Натановича, сплочение им широкой общественности вокруг этнографического изучения проблем современности на раннем этапе становления советской этнографии сыграли значительную роль в развитии нашей науки.

А. Н. Бернштам, с первых до последних лет своей работы, будучи сперва студентом (1928—1931), потом младшим научным сотрудником, аспирантом (1931—1934), а затем, вплоть до кончины, старшим научным сотрудником Государственной академии истории материальной культуры (ныне Институт истории материальной культуры АН СССР), вкладывал всю свою большевистскую страсть в дело развития марк-

стской этнографической и археологической науки. И таким он оставался до конца своей жизни.

Постепенно интересы Александра Натановича переходят в область археологии Средней Азии. Его исследования многочисленных, до него почти неизвестных памятников далекого прошлого сыграли большую роль в освещении многих неясных вопросов в истории народов Средней Азии, в выявлении богатого культурного наследия этих народов, еще недавно стонавших под игом царской тираннии. С 1936 г. он возглавляет в Семиречье созданную им первую крупную археологическую экспедицию в степи и горы Казахстана и Средней Азии. И с этой территорией — юго-восточного Казахстана, Киргизии, затем Памира — связаны на протяжении последующего двадцатилетия научные интересы Александра Натановича и его научно-общественная деятельность, в частности работа по подготовке кадров археологов и этнографов из местных национальностей — казахов, киргизов, таджиков, которая является его огромной заслугой.

Семиреченская, Тяньшанская, Чуйская, Памиро-Ферганская — под разными названиями выступает экспедиция А. Н. Бернштама, работавшая на протяжении более 20 лет. Результаты этой экспедиции нашли отражение в различных публикациях, в частности, в ряде капитальных трудов, являющихся существенным вкладом в нашу историческую науку.

Можно смело сказать, что основы изучения древней истории Киргизии и Казахстана были заложены А. Н. Бернштамом. Это был исследователь очень широкого профиля, не только археолог и этнограф, но и историк, ставивший и разрешавший ряд сложных общетеоретических проблем, далеко выходящих за пределы того или иного района, той или иной области или республики нашего Союза. К числу важнейших работ в данной области знания принадлежат его кандидатская диссертация, посвященная истории орхонских тюрков, имевшая важное значение для разработки вопросов, связанных с происхождением и ранней историей тюркских народов, ряд публикаций, вышедших еще в годы его аспирантуры, касающихся проблемы взаимоотношений кочевых племен и рабовладельческих и феодальных государств, а также его исследования в области древней письменности тюркских народов. Александру Натановичу принадлежит ряд публикаций древних тюркских надписей, найденных на территории Киргизии, Казахстана, Ферганской области. Он по праву занял место в ряду ведущих тюркологов нашей страны.

Вся эта огромная, разносторонняя деятельность имела большое значение для разработки целого ряда разделов истории народов Средней Азии и Казахстана. Имя Александра Натановича Бернштама навсегда останется в истории развития этих областей науки, в истории изучения с марксистско-ленинских позиций исторического прошлого киргизского, казахского, уйгурского и других тюркоязычных народов.

Особенно велики его заслуги перед киргизским народом. Истории киргизов посвящена капитальная, еще неопубликованная монография А. Н. Бернштама «История кыргызов и Киргизстана с древнейших времен до монгольского завоевания», защищенная им в 1942 г. в качестве докторской диссертации. Скорейшая публикация этого труда является долгом советских историков, чтущих память этого замечательного исследователя.

А. Н. Бернштам сделал очень многое для развития науки Киргизии, принимая активное участие в организации Киргизского филиала АН СССР, выросшего сейчас в самостоятельную Киргизскую академию наук, в организации историко-археологических учреждений и соответствующих отделов музеев Киргизии, в подготовке молодых национальных кадров историков и археологов. Киргизский народ, правительство Киргизии и правительство СССР высоко оценили самоотверженный труд этого выдающегося ученого. Ему было присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки Киргизской ССР. По представлению киргизского правительства Верховный Совет СССР наградил Александра Натановича орденом Трудового Красного Знамени и медалью «За доблестный труд».

Научное наследие А. Н. Бернштама очень велико. Его перу принадлежат до 250 печатных работ; около 20 из них вышло отдельными книгами. Особенно должны быть отмечены его работы: «Кенкольский могильник», «Археологический очерк Северной Киргизии», «Древняя Фергана», «Социально-экономический строй орхоно-енисейских тюрков VI—VIII вв. н. э.», «Архитектурные памятники Киргизии», «Очерки истории гуннов», «Очерки по истории Киргизской ССР», «Историко-археологические очерки Центрального Тянь-Шаня и Памиро-Алая».

Александр Натанович был талантливым педагогом. Его увлекательные, построенные на оригинальном материале лекции, читанные в Ленинградском университете, всегда привлекали внимание и вызывали живой интерес аудитории. Среди его многочисленных учеников, наряду с историками и археологами из местных национальностей Киргизии и Казахстана, немало ленинградцев, участников его экспедиций, многие из которых работают сейчас в республиках Средней Азии.

Творческий путь А. Н. Бернштама — путь честного и принципиального ученого, смело борющегося со всем отсталым, реакционным в науке и решительно отстаивавшего то, в правоте чего он был твердо убежден, — не был легок и отнюдь не был устлан розами. Он активно, с присущей ему страстью, участвовал в научных дискуссиях и, как это свойственно коммунисту, принимал справедливую критику по своему адресу. Но он никогда, несмотря на иной раз грубые и несправедливые выпады своих против-

ников, не соглашался «исправлять» действительную историю народа в угоду цитатчикам и догматикам, продолжая смело идти избранным им путем, зная, что партия, научная общественность и народ неизменно поддержат его.

В последние месяцы жизни, уже тяжело больной, он не прерывал экспедиционной работы в горах Киргизии, на Крыше Мира—суровом Памирском нагорье. Совсем незадолго до кончины, в ноябре 1956 г., он принимал активное участие в научной сессии по этногенезу киргизского народа, прошедшей в гор. Фрунзе с большим успехом и подведшей итоги многолетней работы, вклад в которую А. Н. Бернштам был исключительно велик. И сейчас киргизская научная общественность, как и научная общественность других среднеазиатских республик и всей нашей страны, видит в этом замечательном ученом-коммунисте, настоящем, несгибаемом большевике, человека, у которого надо учиться тому, как строить свою работу, как отстаивать свои взгляды, как бороться за правду, за подлинно марксистско-ленинскую науку.

С. Толстов

#### СПИСОК ПЕЧАТНЫХ ТРУДОВ А. Н. БЕРНШТАМА \*

- К методике построения археологических отделов в краеведческих музеях. «Методический сборник», 1929.
- Жилище Крымского предгорья. «Изв. ГАИМК» \*\*, т. IX, вып. 6—7, 1931.
- К вопросу о закономерности в развитии архаической формации. [Совместно с Е. Ю. Кричевским]. Там же, т. XIII, вып. 3, 1932.
- Туркменский род и колхозы. Сб. «Труд и быт в колхозах», 2, Л., 1931.
- Пути краеведной работы в Крымской АССР. «Сов. краеведение», 1932, № 11—12.
- Материнский и отцовский род, возникновение малой семьи, племня и условия его образования. Сб. «Первобытное общество», Журнально-газетное объединение, 1932.
- Этнография [Совместно с Е. Ю. Кричевским]. БСЭ, т. 64 (1-е изд.), 1933.
- О роли завоеваний в исторической концепции Карла Маркса. «Проблемы истории материальной культуры», 1933, № 3—4.
- К вопросу о классовом расслоении. Там же, 1933, № 7—8.
- К итогам I археолого-этнографического совещания. Там же.
- Об историческом процессе на Востоке. «Изв. ГАИМК», вып. 103, 1934.
- Родовая структура Ту-Гю VIII в. (К исследованию памятника Кюль-Тегина). Там же, вып. 108, 1934.
- Ленин и история народов советского Востока. ПИДО, 1934, № 2.
- Проблема распада родовых отношений у кочевников Азии. СЭ, 1934, № 6.
- Социально-экономический строй древне-турецкого общества VI—VIII вв. н. э. Турки в Монголии [Тезисы кандидатской диссертации]. Л., 1935.
- Историческая правда в легенде об Огуз-Кагане. СЭ, 1935, № 6.
- Изображение быка в находках Ноин-Улинских курганов. ПИДО, 1935, № 5—6.
- Наследственность и выборность у древних народов Центральной Азии. Там же, 1935, № 7—8.
- К вопросу о социальном строе восточных гунов. Там же, 1935, № 9-10.
- К вопросу о возникновении классов и государства у турок VI—VIII вв. н. э. «Вопросы истории докалассового общества». Сборник статей к пятидесятилетию книги Фр. Энгельса «Происхождение семьи, частной собственности и государства», М.—Л., 1936.
- Гуннский могильник Ноин-Ула и его историко-археологическое значение. ИАН, 1937, № 4.
- Руническая надпись в уйгурской рукописи. «Зап. ИВАН», VII, 1939.
- О древнейших следах джеkania в тюркских языках Средней Азии. Сб. «Памяти академика Н. Я. Марра», М.—Л., 1938.
- Археологические работы в Казахстане и Киргизии. ВДИ, 1939, № 4(9).

\* В список не включены мелкие журнальные заметки и газетные статьи, общим числом свыше 100, а также переводы работ, опубликованных на русском языке.

\*\* Принятые сокращения: БСЭ—Большая Советская Энциклопедия; ВДИ—Вестник древней истории; Вестн. ЛГУ—Вестник Ленинградского гос. ун-та; Зап. ИВАН—Записки Ин-та востоковедения Академии наук; ИАН—Известия Академии наук; Изв. ВГО—Известия Всесоюзного географического об-ва; Изв. ГАИМК—Известия Государственной академии истории материальной культуры; КирФАН—Киргизский филиал Академии наук СССР; КСИИМК—Краткие сообщения Ин-та истории материальной культуры АН СССР; КСИЭ—Краткие сообщения Ин-та этнографии АН СССР; МИА—Материалы и исследования по археологии СССР; ИОФ—Отделение истории и философии АН СССР; ПИДО—Проблемы истории докапиталистических обществ; СА—Советская археология; Сб. МАЭ—Сборник Музея антропологии и этнографии АН СССР; СВ—Советское востоковедение; СЭ—Советская этнография; ТОВЭ—Труды Отдела Востока Гос. Эрмитажа; Тр. ИЯЛИ—Труды Ин-та языка, литературы и истории Киргизского филиала АН СССР; ЭВ—Эпиграфика Востока.

- К семантике термина «сын». Сб. «Язык и мышление», IX, М.—Л., 1940.
- Уйгурские юридические документы. «Проблемы источниковедения», Сб. третий, М.—Л., 1940.
- Из истории гунов I в. до н. э. Ху-хань-е и Чжи-чжи шаньюн. Сб, I, 1940.
- Археологические работы в Семиречье. КСИИМК, IV, 1940.
- Золотая диадема из шаманского погребения на р. Карагалинке. Там же, V, 1940.
- Согдийская колонизация Семиречья. Там же, VI, 1940.
- Баня древнего Тараза и ее датировка. ТОВЭ, II, 1940.
- Тюркские монеты. Там же.
- К исторической топографии Чуйской долины. ВДИ, 1940, № 2(11).
- Mc Govern. The early Empire of Central Asia [Рец.] Там же, 1940, № 3-4 (12—13).
- По поводу переводов С. Киселевым древнетюркских текстов. Там же.
- Кенкольский могильник. Л., 1940.
- Упадок государства гунов. Северные гуны [Совместно с С. П. Толстовым]. «История СССР с древнейших времен до образования древнерусского государства» [На правах рукописи], ч. II, гл. 5, § 6, М.—Л., 1939.
- Жуань-жуани и тюрки. Там же, ч. III, гл. 2, § 4.
- Средняя Азия и тюрки в конце VI и первой половине VII в. [Совместно с С. П. Толстовым]. Там же, ч. III, гл. 2, § 5.
- Авары и болгарская держава Органы и Кубрата [Совместно с М. А. Артамоновым]. Там же, ч. III, гл. 4, § 3.
- Тюркские племена в конце VII и первой половине VIII в. Там же, ч. IV, гл. 4, § 1.
- Археологический очерк Северной Киргизии. Фрунзе, 1941.
- Памятники старины Таласской долины. Историко-археологический очерк. Алма-Ата, 1941.
- Историческое прошлое киргизского народа. Фрунзе, 1942.
- Культура древнего Киргизстана. Фрунзе, 1942.
- Академик Василий Владимирович Бартольд. Предисловие к кн.: В. В. Бартольд. Киргизы. Фрунзе, 1943.
- История Казахской ССР с древнейших времен до наших дней. Алма-Ата, 1943 [Отдельные главы книги].
- Материалы по истории Киргизии в дни Великой Отечественной войны, вып. I. Тысяча девятьсот сорокой первый год. Фрунзе, 1943.
- Историко-культурное прошлое Северной Киргизии по материалам Большого Чуйского канала. Фрунзе, 1943.
- Строительные приемы древних зодчих и использование их опыта в современной практике. Тр. КирФАН, т. I, вып. 1, Фрунзе, 1943.
- Академик В. В. Бартольд как историк Киргизстана. Предисловие к кн.: В. В. Бартольд. Очерк истории Семиречья, Фрунзе, 1943.
- История Киргизии в дни Отечественной войны [подписано А. Б.]. «Исторический журнал», 1943, № 7.
- Великое наследие киргизского народа. «Изв. КирФАН», I, Фрунзе, 1945.
- Из истории международных и военных отношений киргизского народа. Там же.
- Из истории культурных связей Ферганы и Тянь-Шаня. Сб. «Академику К. И. Скрябину», Фрунзе, 1945.
- Историческая наука в Киргизии за 20 лет. 1926—1946. Сб. «Наука в Киргизии за 20 лет», Фрунзе, 1945.
- Археологические контуры Тянь-Шаня и Алая. «Изв. КирФАН», II—III, Фрунзе, 1945.
- Мазар Манаса. «Памятники архитектуры Киргизстана» (Научно-популярная серия), Фрунзе, 1946.
- Башня Бурана. Там же.
- Эпоха возникновения великого киргизского героического эпоса «Манас». «Киргизстан», Литературно-художественный альманах, Фрунзе, 1946.
- Социально-экономический строй орхоно-енисейских тюрков VI—VIII веков. Восточно-тюркский каганат и кыргызы. М.—Л., 1946.
- Материалы по истории таджиков и Таджикистана [Рец.]. «Вопросы истории», 1946, № 5-6.
- W. Eberhardt. Cin'in Simal Komsulani hir kaupak kitabi [Рец.]. Там же, 1946, № 7.
- Истоки киргизской литературы. Тр. ИЯЛИ, вып. 1, Фрунзе, 1946.
- Заметки по искусству киргизского народа. Там же.
- Некоторые итоги археологических работ в Семиречье. КСИИМК, XIII, 1946.
- Л. Евтюхова и В. Левашова. Раскопки китайского дома близ Абакана [Рец.]. «Изв. АН СССР, серия истории и философии», т. III, № 5, М., 1946.
- Источники по истории киргизов XVIII в. «Вопросы истории», 1946, № 11-12.
- Уйгурская эпиграфика Семиречья. I. ЭВ, I, М.—Л., 1947.
- Уйгуры и Семиречье. Сб. «Белек С. Е. Малову», Фрунзе, 1947.
- С. М. Абрамзон. Очерк культуры киргизского народа [Рец.]. СЭ, 1947, № 1.
- Заметки по этногенезу народов Северной Азии. Там же, 1947, № 2.
- К вопросу об усунь, кушан и тохарах (Из истории Центральной Азии). Там же, 1947, № 3.
- Буддийская терракота из Сукулук. КСИИМК, XIV, 1947.

- История кыргызов и Киргизстана с древнейших времен до монгольского завоевания [Тезисы докторской диссертации]. КСИИМК, XVI, 1947.
- Проблемы истории Восточного Туркестана. ВДИ, 1947, № 2.
- Новые работы по тохарской проблеме [Рец.]. Там же.
- Древнейшие тюркские элементы в этногенезе Средней Азии. Сб. «Сов. этнография», VI—VII, М.—Л., 1947.
- К истории Фергано-Тяньшаньских культурных отношений (Из итогов археологических работ 1945 г.) «Изв. КирФАН», IV—V, Фрунзе, 1947.
- Из истории Восточной Ферганы и Алая (Краткий отчет археологической экспедиции 1946 г.). Там же, VI, 1947.
- Из итогов изучения древней истории Киргизстана. Там же, VII, 1947.
- Среднеазиатская древность и ее изучение за 30 лет. ВДИ, 1947, № 3.
- Берккаринская пряжка (О скифской традиции в сарматском искусстве). КСИИМК, XVII, 1947.
- Фрагмент селадонного блюда с китайской надписью. Там же.
- Изображение согдийца в коропластике Чуйской долины. Там же, XIX, 1948.
- Древняя Фергана [Тезисы доклада]. Там же, XXI, 1947.
- Археологическая экспедиция на Памир. «Вестн. ЛГУ», 1947, № 12.
- Киргизский народный повествовательный узор. В кн.: «Киргизский национальный узор», Ленинград — Фрунзе, 1948.
- Образ сасанидского царя в сукулукской терракоте. КСИИМК, XXIII, 1948.
- Араванские наскальные изображения и даваньская (ферганская) столица Эрши. СЭ, 1948, № 4.
- Памятники старины Алма-Атинской области. «ИАН КазССР», № 46, серия археологич., вып. 1, Алма-Ата, 1948.
- Уйгурская эпиграфика Семиречья. II, ЭВ, II, М.—Л., 1948.
- Новые эпиграфические находки из Семиречья. Там же.
- С. П. Толстов. Древний Хорезм [Рец.]. ИАН СССР, ОИФ, т. VI, № 1, М., 1949.
- Археологические исследования на Памире и в Алае в 1948 г. «Вестн. ЛГУ», 1948, № 11.
- Древняя Фергана. ВДИ, 1949, № 1.
- История Казахской ССР с древнейших времен до наших дней, т. I, гл. II—III (2-е изд.), Алма-Ата, 1949.
- Археологические памятники Памира. КСИИМК, XXVI, 1949.
- Археологические работы в Южном Казахстане. Там же.
- Советская археология Средней Азии. Там же, XXVIII, 1949.
- Из итогов археологических работ на Тянь-Шане и Памиро-Алае. Там же.
- Л. П. Потапов. Очерки по истории алтайцев [Рец.]. СЭ, 1949, № 3.
- Основные этапы истории культуры Семиречья и Тянь-Шаня. СА, XI, 1949.
- Новые надписи из Средней Азии. ЭВ, III, 1949.
- К пересмотру формально-типологических схем. КСИИМК, XXIX, 1949.
- Архитектурные памятники Киргизии. М.—Л., 1950.
- А. П. Окладников. История Якутии, т. I [Рец.]. «Сов. книга», 1950, № 5.
- Труды Семарченской археологической экспедиции. «Чуйская долина» [Введение; гл. I, чч. I—II; гл. II; Заключение]. МИА, 14, М.—Л., 1950.
- Материалы к изучению архитектуры киргизов и казахов XVIII—XIX вв. в Семиречье. КСИЭ, X, 1950.
- Русская и советская уйгуристика. «ИАН КазССР», № 85, серия уйгуро-дунганской культуры, вып. 1, Алма-Ата, 1950.
- Проблемы древней истории и этногенеза Южного Казахстана. «ИАН КазССР», № 67, серия археологич., вып. 2, Алма-Ата, 1950.
- С. В. Киселев. Древняя история Южной Сибири [Рец.]. «Вестн. ЛГУ», 1950, № 4.
- Н. Я. Бичурин (Иакинф) и его труд «Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена». Вступит. статья и примеч. к кн.: Н. Я. Бичурин. Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена, т. I, М.—Л., 1950.
- Комментарий, указатели, сводные карты к той же книге, т. III, М.—Л., 1953.
- Новый тип тюркских монет. «Тюркологический сборник», I, М.—Л., 1951.
- Памиро-Ферганская археолого-этнографическая экспедиция. «Тезисы докладов на сессии Отделения истории и философии и пленуме ИИМК, посвященных итогам археологических исследований 1946—1950 гг.», М., 1951.
- Постройка Чалдывар на реке Манакельды в центральном Тянь-Шане. Сб. «Архитектура республик Средней Азии», М., 1951.
- Древний Тянь-Шань. КСИИМК, XXXVIII, 1951.
- Древний Отрар (Предварительный отчет Южно-Казахстанской археологической экспедиции 1948 г.). «ИАН КазССР», № 108, серия археологич., вып. 3, Алма-Ата, 1951.
- Древнетюркское письмо на р. Лене. ЭВ, IV, 1951.
- Очерк истории гунов. Л., 1951.
- Древняя Фергана. Ташкент, 1951.
- Находки у оз. Борового в Казахстане. Сб. МАЭ, XIII, М.—Л., 1951.
- Некоторые данные к этногенезу туркмен. СЭ, 1951, № 4.
- Древнетюркский документ из Согда (Предварительное сообщение). ЭВ, V, 1951.
- Тюрки и Средняя Азия в описании Хой-чао (726). ВДИ, 1952, № 1.

- Очерки древней и средневековой истории уйгурского народа [На уйгурск. яз. арабск. графикой]. Алма-Ата, 1951.
- Наскальные изображения Саймалы-Таш. СЭ, 1952, № 2.
- Уйгурская надпись из Эрши (Фергана). ЭВ, VI, 1952.
- С. Е. Малов. Памятники древнетюркской письменности [Рец.]. Там же.
- Очерки по истории Киргизской ССР, ч. I (С древних времен до Великой Октябрьской социалистической революции). Фрунзе, 1952.
- Историко-археологические очерки Центрального Тянь-Шаня и Памиро-Алая, МИА, 26, 1952.
- В горах и долинах Памира и Тянь-Шаня. Сб. «По следам древних культур. От Волги до Тихого океана», М., 1954.
- Историческая география Тянь-Шаня и Памиро-Алая. «Изв. ВГО», т. 87, вып. 1, 1955.
- К вопросу о происхождении киргизского народа. СЭ, 1955, № 2.
- Выступления по докладу Л. П. Потапова и по докладу И. С. Брагинского. «Материалы научной сессии, посвященной истории Средней Азии и Казахстана в дооктябрьский период», Ташкент, 1955.
- К происхождению мавзолея Бабаджи Хатун. КСИИМК, 61, 1956.
- Саки Памира. ВДИ, 1956, № 1.
- О появлении киргизов на Тянь-Шане в IX—X вв. СВ, 1956, № 4.
- Древнетюркские рунические надписи из Ферганы. ЭВ, XI, 1956.
- Спорные вопросы истории кочевых народов Средней Азии в древности. КСИЭ, XXVI, 1957.

#### Главнейшие неопубликованные работы

- История киргизского народа с древнейших времен до монгольского завоевания  
Таласская долина  
Уйгуры  
Сыр-Дарья и Семиречье  
История тюркских племен и народов [курс лекций]  
Введение в археологию Средней Азии [курс лекций]  
История Ферганской долины